



寻求跨界融合之美

韩菲，北京国家会计学院副教授，硕士生导师。在《审计研究》等核心期刊发表多篇论文，承担审计、内部控制领域多项省部级课题及政府部门、企事业单位委托课题。

由于具备扎实的理论素养和出色的科研能力，2008年上半年，我受聘于美国 Alpha 资产管理公司研发部担任兼职研究员，开发并测试基于公司内部治理结构及外部机构股东股权变化的套利模型。

2009年起，我先后受聘于德克萨斯州立大学圣马可分校 (Texas State University - San Marcos) 和位于匹兹堡的 Robert Morris 大学。工作期间，我的研究课题从美国公司扩大到全球金融市场和跨国上市企业。近年来，已在国际会计学术会议上发表多次演讲，并在国际会计期刊上发表论文。在美国 10 年的学习和工作丰富了我的人生阅历，也提高了我的学术研究水平和科研能力。

2012年8月，举家回国后，我加入北京国家会计学院的教师团队。众所周知，北京国家会计学院的特色即理论结合实务，实务反哺理论，我的教学与研究工作也由此开启融合实务之路。几年间，依托学院审计系与审计风险管理研究所，我深度参与政府部门与企事业单位的审计、风险管理与内部控制工作。与实务界的广泛接触，启发我运用心理学与组织行为学理论，研究审计人员胜任能力的形成机理，以此对审计人员的培养机制提供建议。以往的国际化经验又帮助我顺利完成世界审计组织第二十一届大会技术支持等国际交流合作项目。近年来，基于国家对行政事业单位内控工作的推进

需求，我立足以往内控研究积累，承担各类单位的内控研究课题，从实践中总结出与现阶段中国行政事业单位管理现状相适应的内部控制科研与教学体系。

科研与实务经验也体现在我的教学中。首先，我立足于以往会计方向的教学经验和科研背景，结合“四大”审计和内控咨询的工作经验，努力使授课内容贴近实务工作。其次，在授课过程中，结合财务、审计的专业特点，广泛使用案例教学，积极启发学生运用批判性思维方式。第三，注重发挥自己双语授课的专业特色，在兼顾学生基础的前提下，从语言能力和专业知识两方面培养学生的综合能力。最后，鼓励学生走跨界混搭风，从政治、社会、经济、管理等各类学科领域中广泛汲取养料。

业余时间，在探索跨界融合之道的的基础上，2017年毫无画画基础的我拿起画笔，探索生活本真的美。身处快节奏的商业时代，快速暴涨的信息量让生活碎片化，画画是给自己让心慢下来沉下去的机会，也才有能量不忘初心，在科研教学的道路上能够坚守求真求实的原始目标，全力以赴不留遗憾。

跨界融合发展是这个时代最为显著和关键的特征之一。一路走来，我的职业和生活也因此充满各种机遇与挑战，甚至是惊喜。坚信未来，我的跨界融合之路将会越走越远。☑

责任编辑 刘黎静

2000年复旦大学财务系毕业，获得学士学位后，我在安达信会计师事务所及普华永道会计师事务所上海分所审计部任职3年，从事各类上市、非上市、中资、外资和合资企业的年度审计和尽职调查，涉及金融、制造、旅游、服务等行业。

2003年8月，我被美国康涅狄格州立大学 (University of Connecticut) 会计系录取，由实务领域转向会计审计研究与教学的跨界之路。康涅狄格州立大学是一所历史悠久的研究性大学，也是美国财务会计准则委员会 (FASB) 的所在地。在校期间，我师从当时商学院会计系博士项目主任、前美国财务会计准则制定委员会学术研究员 Gim Seow 教授，从事会计准则、公司信息披露与资本市场的互动研究。期间涉足了经济学、金融学、心理学、社会学等领域的理论课程，接受严格的统计计量分析训练，获统计学硕士与管理学 (会计方向) 博士双学位。所研究的课题多根据经济理论先行假设，结合计量模型和实证分析，通过对批量公司财务数据和证券市场股价的分析论证，研究微观层面的公司行为和宏观层面的资本市场现象。